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O-vár, Vizi-uteza, 231. szám, első emeletben Í 

fegjelen e lap hetenkint négyszer u. m. Vasárnap, Kedden, Csötörtökön és Szombaton. 
.a évnegyedre 3 ít o. é. Hirdetési ár : négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor ő kr., harmad- 
szor 5 kr. é. s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előűzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
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KIADO-HIVATAL : 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

" (H) Az unió kérdése. I. Midön politikai éle- 
tünknek egy egész keserves évtizeden át sötétbe 

borult horizonján az oct. 20-ki diploma, mint valami 
váratlan és ismeretlen bolygó, megjelent, s annak 
magyarázata és illetőleg meghatározása végett mind 

a bel-, mind a külföldi lapokban annyi fontos és ér- 
dekes vélemény merült fel, semmit se tartánk sie- 
többnek, mint e lapok tisztelt olvasókörének tájéko- 
zá ául, lehető gyorsan lapszemlék utján ismertetni 
a különféle nézeteket „e földiekkel játszó égi tüne- 
mény« felől. A „magyar emigratio magatartása" czi- 
mü czikkünkben közöltük Hornnak a „Courr. du 
Dimanchet szerkesztője, Ganesco G. urhoz intézett 
czikkéből mind az öt pontot; közöltük aztán a Sze- 
mere, Klapka, Teleki L. nyilatkozatait részint egész 
terjedelmükben, részint kivonatilag; továbbá a bécsi, 
magyarországi és erdélyi lapok véleményét; sőt — 
a gyöngébbek kedviért — a császári királyi hivata- 
los lapok, a már csak néhai „Budapesti Hirlap, a 
már kétfejüsas nélkül megjelenő „Pest O, Ztg.* és 
a még mindig e jelvényt hordó „Sieb. B.4 Auszerung- 
jait is, a melyeknek habozó, alkudozó, bátortalan 
hangja a közvéleményt kifejező, független nyilatko- 
zatok chorusában in petto emelkedett, s némult el. 

Az általános jogelvi kérdések érdekét azonban 
csakhamar a jogtér gyakorlati elfoglalásának ténye 
váltá fel. Pestmegye, mint Magyarország vezérme- 
gyéje, december 10-kén megtartá (12 évi fájdalmas 
hallgatás után első) közgyülését s utána a többi 
megyék is túl a Királyhágón constituálni kezdék 
magukat. Igen természetesen ettőlfogva az oct. 20-ki 
diploma irányában nem egyes nézetek, nem publi- 
cisticai véleményezések, hanem alkotmányos ható- 
ságok nagyobb sulyu, formalis nyilatkozatairól levén 
szó, az alkotmányos téreni feltámadás qnuomodoja 
emelkedett a közkiváncsiság egyéb kérdései felibe 
és ezért bizonyosan mindenki helyeselni fogja, hogy 
e lapok érdemes szerkesztője a „megyei élett czimü 
rovat meginditásáról és folytatásáról gondoskodott. 

De — mellőzve az esztergami és károlyfejérvári 
értekezletek kérdését, – a mostani anomal viszo- 
nyok fejlődésének folyamában, mint harmadik pha- 
sist, kell tekintenünk azon minket közelebbről érdeklő 
körülmények természetét, a melyeknek hatásából 
egész határozattan merül fel Erdély és Magyar- 
ország uniójának kérdése; oly kérdés, a 
melyet mi, mint a törvényesség hivei, a köz- 
jog szempontjából nemhogy „k érd és-nek ismer- 
hetnénk el, sőt törvényes formálitások közt „bevégzett 
tényő-nek hiszünk és valunk mindaddig, a mig be 
nem bizonyitják nekünk, hogy az 1848-iki pozsoni 
országgyülés VII. és az ugyancsak 1848-ki erdélyi 
országgyülés I-ső törvényczikke nem királyilag szen- 
tesitett törvény. S ki fogja ezt nekünk bebizonyitani ? 

Imé Nagy-Szebenben egy uj lap indult meg né- 
met nyelven; czime : „Hermannstádter Zeitung4; szer- 
kesztője Schmidt Henrik. 

A lap szerkesztősége kötelességének ismervén 
közönsége előtt legelőször is politikai irányát és 
szinezetét kimutatni, politikai hitvallást tesz le, s 
oly állást foglal el, a minöt meggyőződése legjobb- 
nak, szász szempontból leghasznosabbnak sugall. 
Tisztelet a meggyőzödésnek ! De oly emberek- 

nél, a kik akár hirlapi téren, akár az alkotmányos 
tanácskozás terén a nyilvánosság előtt me ggyöző- 
déseiket hirdetik, megköveteljük , hogy minden 
szónak sulyát megmérjék, mielőtt kibocsátanák, s ha 
valamely állitást a történelem adataira fektetnek, hi- 
ven idézzenek és ha valamely következtetést vonnak 
ki, „ergot-juk ne legyen önkényü; különben his- 
toriájukat phantasiának és logikájukat az elfogultság 
bénna lábán sántikálónak nevezzük. 

Mi a „Herm. Ztg.4 fönemlitett programmjából 
csupán egy pár tételt veszünk ki, s ez ugy hiszszük 
elég lesz arra, hogy megmutathassuk : mit kell vár 
nunk ez uj laptól, mindaddig, mig a jelenlegi szerk. 
az első számunkban bemutatott irányban vezetendi. 
Mindjárt az első oldalon e bámulatraméltó passus 
ötlik fel : 

vErdély uniója Magyarországgal tényleg jött 
tre, mert az illető törvény nem részesült 

királyi szentesitésben; s épp oly tényleg 
(faktisch) bontatott fel. Ha tehát Erdélynek Magyar- 
országgal való egyesitéséről akarunk beszélni; ezt 
Erdély s Magyarország országgyülésein tárgyalni kell, 
ez iránt határozatot hozni kell, s az illető törvény- 
czikknek az ország fejedelme általi helybenhagyása 
és szentesitése szükséges." 

Különös! Az ujonnan induló lap szerkesztőösé- 
ge nem tudja-e, vagy nem akarja-e tudni, hogy az 
1848-diki erdélyi országgyülési törvényezikkek kö- 
zül ép az I-ső, az uniót megállapitó, tör- 
vénynél van meg a szokott szentesitési 
formaság, az előzmény és a befejezés!? 

(„Mi Első Ferdinánd Istennek kedvező kegyel- 
méből Ausztriai Császár, Magyar- és Csehország e 
néven ötödik királya stb. Erdélynek Nagy Fejedel- 
me stb. Emlékezetül adjuk stb. Törvényezik. Miu- 
tán dicsön országló stb. I. törvényezikk. Magyar- 
ország és Erdély egygyéalakulásáról. A 
magyarországi törvényhozásnak a honegység tárgyá- 
ban stb. 1., 2, 3., s 4. §-sok. Befejezés. Mi tehát 
kegyelmesen meghallgatván és kegyelmessen elfo- 
gadván stb. Kelt Insbruckban szent Jakab hava 
tizenegyedik napján, az Urnak Ezernyolczszáznegy- 
vennyolczadik, országlásunknak pedig tizennegyedik 
évében. Ferdinánd s. k. e Er Apor ázárs k. 

Czák Károly s. k." 

Nagy tévedésen – nem akarjuk egyébnek ne- 
vezni — alapul tehát amaz egész állitás; mert Er- 
dély uniója nemcsak „faktisché jött létre, a mialatt 
a ,H. Ztg.* szerkesztősége oly tényt látszik érteni, 
a mely az alkotmányos törvényesség szempontjából 
ignorálható lenne; hanem létre jött a legalitás 
minden kellékeivel felruházott törvény 
által, a melyet jogának rendes élvezetében az or- 

szággyülés hozott és a törvényes Nejedelem elfoga- 
dott, helybenhagyott, helyeselt és kegyelmesen meg- 
erősitett, biztositván az akkori Karokat és Rendeket 
a felől, hogy ezen törvényezikkeket mind maga 
megtartja, mind pedig más minden hivei- 
vel megtartatja, miről is a királyi levél tanusko- 
dik; törvény által, ismételjük, szentesitett törvény 
által jött létre, a melynek érvényessége magában az 
oct. 20-diki diplomában is el van ismerve, miután 
abban az 1848-ki törvényeknek nem elvetéséről, ha- 
nem revisiojáról van szó. 

Az egyesülési viszony igaz hogy tényleg fel- 
bontatott a mult évtized alatt, de melyik országgyü- 
lés és melyik király által semmisittetett meg a tör- 
vény? S ha erre igaz lélekkel nem találunk felele- 
tet, az a törvény nem törvény-e, daczára azon pa- 
tenszápornak, a mely azt 1849 óta eliszapolni akará, 
a mely oly áldástalanul zúgott el fejünk felett, a 
mely elmoshatá ugyan a köz- és magánélet boldog 
virányait, de nem a törvényeket és azok szellemét, 
a mik mint granitszirtek maradtak fenn. És ha már 
az okt. 20-ki diploma parancsszavai szerint, e törvé- 
nyek átvizsgálandók, meggyöződésünk az, hogy ez 
csupán a magyarországi (és nem egyszersmind a már 
csak néhai erdélyi) országgyülés jogkörébe tartozó 
tiszt és feladat. Erdély követei a törvényesség szo- 
ros és valódi értelmezése mellett csak a pesti or- 
szággyülésen szavazhatnak, mert 1847 után 1848 
következett, s nem megforditva; mert ha országgyü- 
lési határozat nélkül ignorálhatnók a legutolsó tör- 
vényt, s csak egyszerüen szabad lenne p. o. 1847- 
re visszahelyezkedni, akkor bizony visszasétálhatunk 
egész az arany bulláig, a mi körülbelől olyan 
szellemü, mint a Lord John Russel m. e. okt. 27-ki 
jegyzéke, s ki állana jót akkor a békés fejlődésről, 
a kiegyenlitésről, a magyar kérdés békés megoldá- 
sáról!? Alig hihetjük, hogy egy n.-szebeni ujság sok 
hajlandóságot érezne a népjogba a forradalom elmé- 
letét beoltani! - Egyébiránt, hogy ez emlitett lap 
mindjárt elején, mily hiven képviseli szász testvé- 
reink közvéleményét, megitélheti akárki, a segesvári 
s beszterezei unio mellett buzgó szász polgártársak- 
nak lapunkban már közlött nyilatkozataiból, ugyszin- 
tén a szász érdekeket bizonyára tüzetesebhen képvi- selő „Kronet. ztge 
vezérezikkének szell 

aS-MLapjainkból egyes 

szer nyomása alól, jogos óhajtásaink jövő számunkban közreadandó tunk, kogy saját yn magunk re eméből, s tán azon nemigen t. választmány gondoskod ideszk 

parlamentaris modoru, de megtörtént tüntetésből, a melyben a szerk. (mint a lap 2-dik számában maga jelenti) unioellenes czikke miatt részesült, ablakai 
béveretvén saját nemzetének fővárosában, N.-Sze- 
benben ! 

Hivatalos értesités az erdélyi muzeum egylet igaz- gató választmányától. Az erdélyi muzeum-egylet igazgató választmánya szerdán januárius 2. dikán 1861 tartott rendes ülésében hozott határozatok értelmében következő rendsza- bályok tétetnék ezennel közhirré : 1) A mult év november 23-ki közgyülés határozatánál fogva felszólittatván a t. cz. aláirók igéreteik beváltására, legfőlebb e folyó januárius hó végeig, figyelmeztetnek a még hátralékban levők, hogy a határidő közeledik, a melynek elteltével a késedelmezők hirlap utján névszerint fognak felszólittatni. 2) Minthogy ugyan e határideig az alapszabály értelmében az 1861 évre járó részvénydijakat és kamatokat is be kell fizetni, szives- kedjenek a t. cz. vidéki megbizott gyűjtő urak, a hozzájok utalt tagtársaktól ez illetékeket ideiglenes nyugta mellett föl- 
szedni és t. Bányai Vitális egyleti pénztárnok urnak beszol- gáltatni. 3) Megjelenvén az egyleti évkönyv első két füzete, a mely két füzetnek bolti ára 70 ujkr, a tagok számára pe- dig az alapszabály értelmében csak 40 ujkr, a t. ez. vidéki 
meghatalmazott gyüjtő urak sziveskedjenek azon tagtársak- tól, a kik az évkönyvet meg akarják szerezni, az árát fel- 
szedni és az egyleti titkárhoz beküldeni, a mire aztán rög- 
tön posta utján venni fogják az illető példányokat. Meg- jegyzendő különösen, hogy ugyanez uton megkaphatják a 
t. tagtársak az egyleti alapszabályokat is, a mennyibén még meg nem kapták volna, ez utóbbiakért dij nem levén fize- 
tendő; továbbá, hogy az évkönyv első füzete (bolti ára 30 
kr, a tagok számára 20 kr.) mint ez alapszabályokat kiegé- 
szitő utasitások szövegét magában foglaló emlékkönyve az 
alakitó közgyülésnek, külön is kapható. 4) Az igazgató vá- 
lasztmány tudományos ülései ezentul mindig minden hónap 
második szerdáján fognak tartatni, az értekezni kivánókra 
nézve a bejelentés az alapszabály 46. §-ke értelmében kö- 
telező maradván, Kelt Kolozsvártt, januárius 12-kén, 1860. 

Finály Henrik s. k. títkár. 

(O) Bécs, december hava 30-kán, 1860. — Az erdé- 
lyi vasutra vonatkozó figyelmeztetés. A német lapok tudósi- 
tása folytán, különösen a „Presse" részletesebb közlése után, 
a magyar ujságok is majd sorban nem mulasztották el köz. 
hirül adni, hogy a brassai bányász- és hutatársaság nyerte 
volna az Erdélyben épitendő vaspályára az engedélyt meg, 
jelesen Aradtól kezdve a Maros jobb partján K.-Fehérváron 
által Brassóig. 

E hir ugyan nem egészen alaptalan, de lényegében 
tájékozás okáért egy kis felvilágositásra van szüksége, mint- 
hogy az emlitett társaságnak adott engedély alatt nem tö- 
kéletes végleges engedély értendő a pálya-vonal épitése 
megkezdéséhez, hanem egyedül előengedély az ezen arány- 
ban épithetendő pálya nyomozási előmunkálatok megtételére. 
E részben tehát a nevezett társulatnak nyujtott előengedély, 
csak a lehetséget foglalja magában ezen vonalbeli nyomo- 
zásokra, mely bármely társulatnak kérelmére, okokkal ter- 
velt arányban meg nem tagadtatik, s a mely elöengedélyt 
a N. Várad- Brassai társaság már ötödfél évvel ezelőtt a 
szükségelt előmunkalatok megtételével tulajdon érdekében 
foganatositott is, a nélkül nzonban, hogy még mostanáig a 
létezett viszonyoknál fogja, daczára az elismert tényeknek, 
melyek az Erdélyben épitendő tervelt vaspályák köztl, egye- 
dül a N.-Várad- Kolozsvár- Brassai vonalnak ezélszerü lét- 
rejöttét föltételezik, a mindegyre várt épitési engedély meg- 
nyertével, ezen vállalat munkába vételét tettlegesen kezde- 
ményezte volna. 

De mintán jelenleg, mind Magyar mind Erdélyország 
a népek javára czélzó alakulás következtében, tulajdon ér- 
dekeik felett több következetességgel s belátással intézked- 
hetik, valószinüen várhatni, hogy az érintett vállalat, mely 
az ország általánosan elismert javára tagadhatatlanul legtöbb 
kilátással bir, talán egyesekre való félszeg tekintetnél fogva 
háttérbe nem szoruland, hanem a közérdek, haszon- s ki- 
vánság jogos követelése alapján okvetetlen elsőséget fog ma- 
gának kivivni, valamint józan felfogás után indulva egy 
mellékes arányban vezetendő pálya előmunkálataira adott 
engedély, egy másik az ország szivén keresztül viendő vas- 
uti-vonal létrejöttére nézve, kétes aggodalmat támasztani ké- 
pes nem lehet. 

A gazdasági-egylet (Fo ly tatása és vége). - 
Ezzel kapcsolatban a szakosztály a gyümőölcs/ajok el- 

nevezése körül uralkodó zavar kitisztázására egy állandó 
gyümölcs- s ha lehet terménycsarnok felállitását hozza in- s 
ditványba, s a felállitás terve elkész 
kinevezését kéri. A választmány egy állan 
termény-csarnok hasznos voltát elismeri s a mennyiben 
egylet korlátolt pénzereje szgedi fla Hlitását is ohajtja 
programm elkészitését a szakosztályra bizzaa. 

2) A választmány ser inditványozta, 

re egy bizottmány 

után kecsegtet a remény, ho 

számok is kaphaték hat uj kraljezárjaval Steim J. konyvkereskedésében. 

dó gyümölcs- vagy 



fogva a gazdaság minden ága ujabb erőteljes lendtletet 

nyerhessen , intézkedjék , hogy a gazdasági ipar- idővel el- 

érje a tökély azon fokát, melynek elérésére törekedni saját 

érdekünkben áll sat. Közelebbről ezen intézkedések kijelö- 

lésére és a szükséges terv elkészitésére a választmány egy 

bizottságot nevezend ki. Ezen inditványra azon észrevétel 

hozatott fel, hogy a kinevezendő bizottság sok nehézségek- 

kel járó feladatát csak hosszas idő mulva óhajtja , mely 

alatt a tárgyra tartozó adatokat, könyveket előbb össze kell 

szereznie, azokat tanulmányoznia s az előhaladt külföld ha 

sonnemü intézkedéseivel meg kell ismerkednie, a miért a 

bizottságnak könyvszerzésre 40-60 ftot egyesületünknek 

utalványoznia kell. Az inditvány elfogadtatván bizottság ne- 

veztetett ki, melynek elnöke Tisza László; tagjai h. Bántffi 

János, b. Bánffi Dániel, Berde Áron, Nagy Ferencz, Nagy 

János és Takács János. A szükségelt pénzmennyiség is an- 

nak idejében kiadatni határoztatott. 
3) Felolvastatván a háromszéki gazdasági kiállitás ren- 

dező bízottságának mult év szept. 30-dikán K.-Vásárhelyen 

tartott kiállitás eredménye felőli jelentése, a választmány az 

abban fogjalt dicsérő oklevelek elküldését meghagyja. 

4) A borászati küldöttséget öszi körutjában Czelnán, 

Alvinczen, Szászvároson az ottani földbirtok érdekes és ta- 

nulságos bor-, gyümölcs- és gazdasági kiállitások rendezésé- 

vel feladatában hathatósan elősegitvén, a küldöttség a főbb 

kiállitásokat érdemeseknek tartja arra, hogy a választmány 

szorgalmukért dicsérö oklevéllel megtisztelje, a kik is id. gr. 

Teleki Domokos, ifj. gr. Teleki Domokos, gr. Teleki Sá- 

muel, gr. Teleki Gyula, Pál Imre, Barcsai János, dr. Simo- 

nis, dr, Lészai Dániel, Lőrinczi József, gr. Kun Gothárd, 

gr. Bethlen Olivér , Spech Adolf, tiszt. Papp István, tiszt. 

Slovácsek. 
Továbbá Lorényi József hazánk egyik veterán pomo- 

logusa a gyümölcsészet körül annyi érdemet szerzett ma 

gának, hogy a küldöttség csak a valódi érdemnek rója le 

adóját, midőn a t. választmányt arra kéri, hogy egyletünk- 

nél a tiszteletbeli tagságot számára kieszközölni szivesked- 

jék. A választmány a javaslatot helybenhagyja. 

5) A titoknok jelenti, hogy az id. gr. Teleki Domo- 

kos és Tisza László urak által 30 darab aranynyal jutal- 

mazandó pályakérdésre, két a szükséges kellékekkel ellátott 

pályamt érkezett be. A pályakérdés kihirdetésében nem lé- 

vén kimondva, hogy a viszonyos jobb mü is nyerhet, a bi- 

ráló urak oda utasittatnak, hogy a dijt valamelyik münek 

csak ugy itélhetik oda, ha az a kivánt czélra legalább hasz 

nálható leend. 
6) A Dietrich Sámnel ur által a gazdasági és keres- 

kedelmi tekintetben ajánlatos gyümölcsfajok leirására tett 

pályakérdésre hasonlókép két pályamü érkezett, egyik név 

rejtő levélkével, a másik a nélkül. Egy pályamü igy ma- 

gára nem versenyezhetvén, a dijazó akaratja szerént is a 

választmány a pályázási idő egy félévvel még megtoldja. 

7) A választmány t. tagjai figyelmeztetnek a felől, 

hogy a titoknoki szálláson az egylet olvasó és értekező szo- 

bája illőleg fellévén butorozva, több jeles bel- és külföldi 

gazdasági lapokkal ellátva, az alkalmat használják fel és 

minden vasárnap délután 4 órakor gazdasági ügyeink fe- 

letti eszmecsere és értekezés végett ide gyüljenek egybe, és 

ezt annyivalinkább, nehogy azon vád érje, hogy mihelyt té
- 

rünk nyilik politikai életre, más érdekektől megvonjuk fi- 

gyelmünket, A választmány tagjai ezt készséggel megigérik 

és kijelentik, hogy oda mindenki megjelenhetik, kit a gaz- 

dasági ügy érdekel. 
8) Az egyletnek 100 ftos alapitó tagjai lettek : Csu- 

lak Dániel és Lészai Lajos urak. Nagy János m. k. 
titoknok. 
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Aranyosszék, jan. 8-án, 1860. - Boldog ujévet t. 
szerkesztő ur ! Hát hogy állunk ? Csak ugy mint eddig ! 

Ezek az ujévi rövid kérdések és feleletek. Azonban ezt csak 

mi a Királyhágón inneniek mondhatjuk , mert a mig tul a 

Királyhágon meglehetős gyorsasággal folynak a restauratiók, 

addig nálunk nagyon cunctatori lassuság mutatkozik a reor- 

ganizatióra nézve. S pedig általánosan érezzük a helyzet 
gyorsabb fejlesztésének szükségességét, a mennyiben a nyo- 

masztó absolutistikus rendszer, most enyészete felé közeled- 
ve, még terhesbbé kezd lenni azon pikans eljárásaival, me- 
lyek a mellett, hogy nagyon boszszantók, még a heterogen 
nép közé egy kis anarchikus szellemet is engednek becsuszni. 
Erre tényt is tudnánk felhozni, de megvalljuk még tartunk 
attól, hogy a köröm a mely között vagyunk, még tehet egy- 
egy mérges karczolást, pedig : igaz mondás nem emberszó- 
lás ! Aztán a mig az 1848-diki koronás király által meg- 
erősitett unio-törvény szent szálai a reactionarius párka ollója 
között állnak, addig a letelt 10 évi absolut rendszer emberei 
(kivéve azokat a kik legalább látszólag megtértek) egész 
gaetai vérmes reménynyel néznek a bizonytalan jövő elibe, s 
polypkarokkal szitogatják a reactio alvófélben levő üszkeit a 
48. ellenes érzelmüek között. Ily tények állása közt aztán 
nem csoda, ha sem jelenünk sem jövönk constatirozva nin- 
csen. Azonban teljes reménynyel nézünk a dec. 9-diki leg- 
magasb kéziratnál fogva K.-Fehérvárra összehivandó confe- 
rentia eredménye elibe, ez tán mozgósithatóvá teszi a jelen 
állapotot. De addig, a mig ez és ennek következtében az 

országgyülés szeretett hazánkat és nemzetünket az alkotmány 
erös várai közé visszaállitná, lesz időnk politizálni. r. I. 

/Gyergyó-Sztmiklós, decz. hó végén, 1860. – Vi- 
dékünkön elszórva lakó protestáns hiveink vallásos érzel- 
meiknek szép tanuságát adják évenként, midőn a vallás ok- 
tatása s a hit magasztos igéinek hirdetéseiben lelki vigasz- 
talást keresni legalább egyszer nem mulasztják el, Ily ne- 
mes buzgalommal valánk tanui a közelebb mult karácsoni 
ünnepek alkalmával is akkor a midőn hiveink a rendesen 
ide eljöni szokott felső sófalvi ev. reform. lelkész ur által a 
lelki vigasztalás ez évi adóját leróni erkölcsi kötelességük- 
nek ismerték. A fiatal lelkész ur előbb is a szép számmal 
összejött hiveket meleg szavakkal üdvözölvén, buzgó imája 
s beszédének alapigéjéül vett „Dicsőség a magasságban" sat. 
elszórt helyzetünket, vallási szempontból ügyesen felfogott s 
fejtegetett érzeletdűs beszéde által a hit, szeretet és remény 
vigasztaló angyalával örvendezteté meg, melyet később az 
Urasztalához tett járulásunk rekeszte bé: Nem mulathatjuk 
el ez alkalommal egyik buzgó hitsorsosunk idevaló polgár 
Domokos István urnak teljes elismerésünket ki ne fe- 
jezni azon általa mindenkor tanusitani tapasztalt nemes keblü 
áldozatkészségért, melyszerint saját lakánál egy a czélnak 
megfelelő tágas szobáját vallásos elmélkedésünkre nemcsak 
felajánlani, hanem az Urvacsorájához megkivántató szüksé- 
geseket is kész szivvel kiállani szokta. Valamint fogadják 
köszönetünket azon nemes buzgalmu hitsorsosaink is, kik az 
Urasztalához megkivántató zsámolyok és értékes edények- 
kel kisded filiánkat megajándékozni szivesek valának. Mint- 
hogy pedig vidékünkön a protestáns lelkek száma a 200-at 
meghaladja s még eddig anyagi erőnkön nem sikerülhetett 
oly kapcsot összefüzhetni, mely az itt széllyelszórt protestáns 
hiveket állandóan egybetarthatná; levelünket azon forró óhaj- 
tással zárjuk bé: vajha anyagi erőnk s résztvevő hitroko- 
nainknak vallásos buzgalma s nagylelküsége lehetségessé ten- 
nék egy ev. ref. egyház alakitását vidékünkre nézve váro- 
sunkban! Demeter Domokos. 

KÜLÖNFÉLEK. 
— A mennyiben értesülve vagyunk, az igazságügy már 

át van téve az udvari canezelláriához, s b. Kemény ő nmga 
láttatja már el legfelsőbb felhivásban a pereket. A szebeni 
helytartóság, addig is mig a törvényes kormányszék meg- 

alakul, már a korlátnoksági elnökségtől veszi rendeleteit, s 
oda küldi fel relatioit. Ugy halljuk, hogy a Szebenben tar- 
tott román értekezlet az előtt lett volna egyik bécsi miniszter 
által megengedve, hogy hazánk alkotmányos főhivatalai lé- 
tesültek volna; de ez értekezletről csak mint egészen ma- 
gán jellemüről volt ott szó, mely 20-30 egyén összegyü- 
lésére szoritkozott és semmi politikai szinezetet magának nem 
igényelt; hogy a románok ez egészen magánszinü engedélyt 
hogyan használták fel, tán megtudjuk majd. Annyi tény, 
hogyha értekezletők politikai vagy pártszínezetet igényelt 
magának; ez esetben ök az alkotmányt sértő uton jártak 
el, mellőzvén az ország alkotmányos főorganját. 

— Az erdélyi gubernium életben levő tagjai e hó 
14-én tisztelegtek kozmányszéki elnöők ő nmgánál, gr. Nemes 
János ö exclja vezérlete alatt; gr. Mikó ő exclja beszédében 
kegyeletes bensőséggel emlékezett azon elhunyt nagy állam 
férfiuról, ki mint kormányzó e testület élén állott. E beszéd 
ujabban tükrözi ő nmga határozott irányát, mely az 1848-ki 

alkotmányra hivatkozik. Lesz szerencsénk jövő számunkban 
a beszédet közre adhatni. 

—– A ,„Hermannstádter Ztg." 3-dik számában seges- 
vári érdemes polgártársainknak Eötvöshöz intézett adressére 
következő gúnyos megjegyzéseket tesz : „A jó emberek bé- 
kében akarnak élni. Terrorisálva vannak. Ha az oroszok 
által fenyegetve hinnék magukat, az oroszokkal egyesülné- 
nek; ha a félholdnak ereje lenne, még egyszer fenyegető- 
leg fölmerülni, a törökökkel egyesülnének; az egész világ- 
gal egyesülnének, csak tán a galicziaiakkal nem , a kiket 
ethnographiai ismereteik hiányában az osztrákokkal azono- 
sitnak. — Már ha 48 érdemes egyént a szász értelmiség- 
ből egy n.-szebeni lapnak szabad ily könnyedén a politikai 
jellemtelenség és tudatlanság bélyegével meggyalázni, akkor 
nem tudjuk, hogy még mi nem szabad ? 

— van dolga az országházának. Egyfelől a Kreis- 
gericht ütteti ki a falakat s rabok átjárati folyosójává ala- 
kittatja át nyakrafőre nemes Kolozsvármegye levéltárát, oly 
szorgalommal épitkezvén, mintha még évszázadig itt akar- 
nának maradni, másfelől a rabok ostromolják az erdélyi 
nemesség pénzéből épült falakat. E hó 14 dikén éjjel négy 
rab az első emeletből keresztültörte az alattuk fekvő levél- 
tár boltozatát, s alig 4 [] arasznyi résen aláereszkedett a 
3 ölnyi magas szobán; ott az ajtót feltöré s kiment egy 
más ierembe innen megint másba, hol egy almáriomot aj- 
tónak vélve feltörtek , onnan több szobán át , több experi- 
mentatio és ajtó- s ablaktörés, végre egy ablakon át kiju- 
tottak az udvarra s ugy sikerült megszökésök. A mint hall- 
juk a falrombolást egy vaskapocscsal hajták végre, melyet 
az országházának fallyuggató épitkezése körül müködő mes- 
teremberek feledtek ott. 

— Baranyamegye hazánk több politikai s irói notabi- 
litásait s köztük b. Eötvöst, gróf Mikó Imrét, Jókait, Aranyt 
sat; bizottmánya tiszt. tagjaivá választá. 

—- A tizenegy év előtt elviharzott szabadságharcz enyhe 
de magasztos viszfénye, hosszas lenyomatás után, a levegő 
tisztultával mindenütt lobbot kezd vetni. - Móron a m. év 
utolsó napján reduiemet tartottak az 1848-ban ott küzdött 
csatában elhunyt hősökért. A komárommegyei honvédek az 
ácsi csatában elesett bajtársaiknak emléket emelnek. 

(M. O.*) 

Mutatv. 
latt álló két 

A RONGYOS ZÁSZLÓ"). 
Elbeszélés. Irta : PAPP MIKLÓS. 

A vén harczos midön tekintélyt akar sze- 

rezni az ujoncz előtt, elvezeti öt a csaták vi- 

haraitól megtépett zászlóhoz, s csak ugy fél- 

vállról azt kérdi töle: „Látod öcsém ezt a 

zászlót, ezt a vén rongyos zászlót 24 Az ujoncz 

félénken meghozza magát s nem felel a kér- 

désre semmit, pedig hogyne látná , sokszor 

elbámult ő azon a zászlón, sokszor kérdez- 

gette ö magában, vajjon hogy rongyollódha- 

tott az ugy el, ne 

nyán, hát még a nyelén mennyi vágás van?
 

hol lyuggatták meg olyan csu- 

csoda, hogy össze nem tört. A vén harczos 

nem várakozik a feleletre, hanem mintha
 ka- 

pott volna már, igy folytatja tovább beszé- 

dét: „Azt mondod, hogy látod, nó ha igen, 

hát csak azt akarom mondani, az én két ke- 

zemmel tartottam azt, midön fel is szentelték, 

egyenként ismertem a tiszt urakat is, a kik 

sorba verték a nyelébe azokat a szép arany 

szegeket.46 
Többet aztán nem is beszél hozzá, mert 

azt hiszi, hogy annak a fiatal katonának kö- 

telessége kiolvasni az arczán lévö sebhelyek- 

böl a mit azután kellett volna mondania, tud- 

niillik, hogy ő is hordozta azt mindig a csa- 

Ilyen büszke a katona, a ki elmondhatja 
azt, hogy ő megérte azt a napot is, midőn a 

zászlójokat felszentelték. 
Nagy ünnepe az a katonának. 
Elmondom én is e rongyos zászló törté- 

netét, azoknak a hagyományaik után, a kik 

látták felszentelni, a kik hosszu véres csa- 
tákban védelmezték, azok után, kik ezersze- 

resen visszaadták az ellenségnek azokat 
a 

sebeket, a melyek látszanak rajta. 

Régi történet biz ez a zászló története, 

nyul irónak ,„Tarka Lapok ezimü sajtó * án 
kötet beszélygyüjteményéből. 8 zerk, 

mégis félek, hogy fájó sebet érintek ha el- 
mondom. . . .de hisz kik jegyzik fel a nagy- 
apák hős tetteit, ha az unokák is elmulaszt- 
ják... ? 

Azon időben a V-i főtéren egy kis tá- 
bor volt egybegyülve, csupa 18-20 éves em- 
berekből, a kik még ki sem nöttek a profes- 
sorok kezei alól, már is otthagyták a tano- 
dák szüktermeit, hogy classicusokat Homért, 
Virgilt, Horatiust fölcseréljék fegyverrel, su- 
lyos karddal, hogy a Tacitus kedves müvei 
Helyett az ágyuk döreljét hallgassák, s a he- 
lyett, hogy ékes versekben megénekelnék a 
hősök tetteit, ők legyenek azokká. . .. 

Minő boldog ország lehet az, a hol ilyen 
fiak teremnek. . . . 

Egyszer midőn az egyik professor a leg: 

Miklós tetteit, megdördülnek a fötéren az 
ágyuk, annak jeléül, hogy nemsokára kezdő- 
dik a katonai ünnep, a zászlószentelés. 

E pillanatban megnyilik az iskola ajtaja 
is, egy elkésett társ rohan be rajta e sza- 
vakkal : 

„Barátim , a főtéren nemsokára egy uj 
zászlót fognak felszentelni, siessünk alája mi 
is, a hazának szüksége van reánk, nem sza- 
bad késnünk tovább egy pillanatra sem.... * 

Ezzel rohant ismét vissza, hátra sem te- 

kintve, ha vajjon követi-e valaki ? 
Hogyne követték volna , midőn egytől 

egyig hazánk gyermekei voltak. 
Egy pillanat alatt üres volt az iskola, ro- 

hantak le a lépcsőkön. A tanár az ajtó kü- 
szöbéről kiabált utánnok, hogy álljanak meg 
egy szóra, csak egy kurta szóraá. 

Nem azt akarom mondani fiaim, hogy 
jöjetek vissza, hanem, hogy várjatok meg en- 
gemet is, mert én is elmegyek. . . * 1 

A fiuk anagy öröm miatt felkapták a szegény 
professort a levegöbe s ugy éljenezték meg. 

komolyabban magyarázgatta a hős Zrinyi 

„Nem megyünk vissza....nem imegyünk !14 

És elmentek mind felesküdni a zászló alá, 
a haza védelmére. a 

A fötéren tágas négyszöget formált a lel- 
kes kis sereg. Á tér közepén egy kis zöld. 
asztal állott, körülötte a törzstisztek , vala- 
mennyinek örömköny ragyogott az arczán, 
látván, hogy mily fiak kezébe fog kerülni az 
uj zászló. ; 

Midöőn a diszlövések elhangzottak s a zene 
megszünt, előhozták a zászló nyelét, meg ma- 
gát a lobogót, kibontották a zöld asztalra, 
hogy láthassa meg mindenki azt a gyönyörü 
munkát, melyet egy derék honleány saját ke- 
zeivel himezett. Az egyik oldalán az ország 
czimere volt, a másikon a magyarok védasz- 
szonyáé. A nyelén apró szegekkel ki volt ver- 
ve e régi jelmondat: „Ne bántsd a magyart.4 

Előhozták a szegeket is, melylyel felszeg- 
zik a lobogót a nyelére. A legidősebb törzs- 
tiszt kezébe vevé a kis ezüst kalapácsot, s e 
szavakkal fordult tiszttársaihoz : 

„Bajtársak ! mint legidősb ember önök 
közt, rajtam lenne a sor, hogy az első sze- 

get bétegyem e zászló nyelébe, én azonban 
lemondok az elsőségről, de csak azért, hogy 
átadhassam azt azon derék honleánynak, ki 
e zászlót önkezeivel készité.4 

Ezzel az öreg tábornok odament egy ked- 
ves gyermeteg árva leányhoz, a ki a négy- 
szögen kivül állott az első sorban a tömeg 
közt atyja mellett. Kézen fogta s bévezette a 
zöld asztalhoz. 

Egy eget rázó „éljen" kiáltással fogadták 
a kedves leányt. Úgy reszkedtek a kezei a 
mély megilletődés miatt, alig tudta béverni 
az első szeget. Az öreg tábornok visszave- 
zette az apja karjai közé, azután béverte a 
második szeget. is. : 
Utána következtek sorban a többiek. 
Midőn már a tisztikarból nem maradt sen- 

ki, előszólitottak az altisztek közül néhányat 

s két közembert. Ezek verték be az utolsó 
szegeket. Bevitték a zászlót a templomba, 

megszentelték s ujból a tér közepére vitték 
zene- és ágyuszó kiséretében. 

Ezután az öreg tábornok egy rövid al- 
kalmi beszédet tartott, melyben elmondá, hogy 
e zászlónak előttök szentebbnek kell lenni 
mindennél a világon, hogy azt életöknél job- 
ban kell hogy szeressék,, mert a mig azt meg 
tudják örizni, addig lesz megörizve a 
katonai becsület is. 

A kis sereg elmondá az eskü kemény 
szavait, hogy e zászlót megfogják védeni éle- 
tökkel, vérökkel, s el nem hagyják azt sem- 
miféle körülmény közt soha, soha... 

A komoly idők ugy hozták magokkal, 
hogy harmadnap mulva már indulni kellett 
az uj zászlóaljnak, hogy elég korán csatla- 
kozhassék **.nél a főtáborral. 

Búcsuzni kellett a fiuknak. 
Fájni fog bizonyára mindenkinek ez a 

válás, de azért egyiket sem fogja visszatartani. 
Az a csöndes ház is, a hol az a szép le- 

ány lakik, a ki a zászlót varrta, nem az öröm 
tanyája többé, ott is búcsuznak, onnét is el 
fog menni valaki. 

Az apa ott ül egy őreg bőrös karszékben, 
s ugy gondolkozik. Egyszer-egyszer megszó- 
litja leányát, hogy miért sirő mintha nem 
tudná, pedig nagyon is jól tudja , hisz az 
egyik a kit sirat éppen az ő fia, a ki a zászló 
alá hivta társait, a ki legelőször esküdt fel. 
A másik, kiért a szép kis Emmának könnyei 
hullanak, testvérének egyik társa, a ki Em- 
mát kora gyermekéveitől fogva ismeri, kihez 
már több mint gyermekies rokonszenv köti.... 

Ha elmennek, ki tudja visszatérnek-e va- 
laha, az apa megölelheti-e fiát, a testvér test- 
vérét 3 a forrón szerető szivek találkoznak-e 
méóg? 

Csak egy rövid óra van még hátra. A fu 
sietve megy barátjával együtt atyja s hugá- 
hoz, szándékosan hagytak ilyen rövid időt, 
hogy a válás kinai ne tartsanak olyan sokáig, 

(Folytatjuk)



POLITIKAI HIREK 
.— Az olasz ügyekben nagy a zürzavar , pe- 

dig oly hamar tisztává Ichetne a helyzet, ha az illető 

szájnak tetszenék immár hangoztatni az ő „legyen vilá- 

gosság" szavát. A „Constitutionnel -nek a velen- 
czei ügy fölötti czikkéből csakugyan ez egy lega- 

lább tisztán kiderül, hogy Francziaország e kérdést nem 

veszti szem elől, azonban még nem tartja időszerünek a 

maga végső gondolatával föllépni. Valamig pedig Fran- 

cziaország határozott állást nem vett, mindaddig az olasz 

ügyek kétes, ingadozó helyzete sem szünend meg, s 

Victor Emmanuelnek ujévkor mondott szavai, hogy 

Olaszországnak, a még legyőzendő nebézségek megbi- 

uása végett, a legszorosabban kell az ő „igaz szövetsé- 

geseihezé csatlakoznia, eléggé tanusitják, hogy Tu- 

rinban aggályos feszültséggel várják a Szajna partjairól 

kelő eldöntést. 
—- A ,„,K. Z." Turinból következő tudósitást hoz- 

za : „Ratazzi a királyhoz lön hiva, ki érzelmeit 
kifürkészvén, saját szándékát s terveit vele közölte, s 
közremüködésre szólitotta őt fel; azonban Ratazzi, mint 
gyanitják, erre rá nem állott. Most meglehetősen boron- 
gós a hangulat , — s oly személyektől, kik nagy részt 
vesznek az ügyek intézésében, azt hallani, hogy nem 

minden megy ugy, mint ohajtanák. Egy esti mulatságon, 

— folytatja a levelező - melyre hivatalos valék, az 

olasz, magyar, lengyel és franczia vendégek közt oly 

beszélgetések folytak, melyekből kitünt, hogy ezek is 

kételkedni kezdenek a háboru kitörésében. Türr tábor- 

nok elégedetlen, s beszéli, hogy gróf Ca vour azt 

mondta volna neki: „Mint vállalhatok én Ön irányában 

kötelezettséget? hiszen két hó mulva aligha leszek mi- 
niszter!e Ez nem éppen valószinü, de megeshetik; kü- 
lönösen, ha Garibaldi, ki a királylyal tart, idő előtt 
találna kitörni. - Párisban a háborut elkerülni sze- 
retnék, s amenynyiben ezt az olasz egység kára nélkül 
tennilehet, Cavour is kész segédkezet nyujtani; mivel pe- 
dig ezt most tagadják, gyanakodnak a miniszterelnök ellen, 
s a gyanuskodók közt első talán maga Victor Emanuel. 
— Egy párisi tudósitás azt mondja, hogy Cavonur 

grófnak semmi baja többé; egészsége is helyretállt, ezen- 
kivül az olasz parlamentben 450 szavazat közül 350-re 

számit, a melyekkel mind az actio, mind a reactio em- 

bereit reméli sakkbán tarthatni. Ha igy áll, ebben nem 
csekély érdeme van Garibaldinak, a ki nem akarta 
odaadni magát eszközül a mazzinisták kezébe a turini 

kabinet ellen. 
— Turin s Párisból egyiránt összehangzóan 

megerősitik azon tudósitást, hogy a Barbier de Ti- 
nan hajóhada, egyetlen fregátig, mely II. Ferencz 

rendelkezésére fogna ott maradni, a gaetai kikötőből 
elvitorlázand , mihelyt a fegyvernyugvás Piemont és 
Nápoly közt véglegesen meg lesz kötve - s hogy Fran- 
cziaország Victor Emánuelnek szabad kényére hagyja, 
f. hó 19-én hozzálátni az erőd általános megtámadásá- 

hoz, ha netán a fegyverszünet alatti alkudozások addig 
nem vezetnének az erőd átadására. 

–Párisban, jan. 7-én sok mindenféle hir közt 
az is járt, hogy Thouvenel ur végre vissza fog lép- 
ni. Utódául némelyek Persignyt, mások Mornyt 
emlegetik. Ez utóbbinak a kabinetbe lépését ugy tekintik, 
mint jelét az Oroszországgal való szorosabb szö- 
vetkezésnek, mely annyival ajánlatosb Francziaország- 
ra nézve, minthogy a syriai ügy miatt teljes bomlásnak 
indult volna az Anglia s Francziaország közti barátság. 
Sőt olasz-ellenes körök arról is beszélnek, hogy egyet- 
értés készülne Franczia- Porosz- és Öroszor- 

szág közt, melynek czélja volna, a keleti kérdés el- 
intézése, a német egység megalkotása Ausziria rovására 
s végre az olasz kérdésnek kettévágása confoederatio uj- 
ján, a nápolyi trón egy franczia hgnek adatván. Azonban 
mind e hirek kevéssé egyeznek meg azon tudósitással, 
hogy Francziaország éppen most közbenjáróskodik fegy- 
vernyugvásért a piemontiak és II. Ferencz közt, mihez- 
képest a fgyvernyugvás alatt se az ostom—se a védelmi 
munkálatokat nem folytatnák. Egyébaránt jan. 7-ig Ná- 
polyban még nem volt megkötve semmi, s a tüzelés mind 
két részről folyt. Némelyek szerint egy franczia biztos 
fog felügyelni a fegyvernyugvás alatt mind a két félre. 

A Londonból érkezett pénzügyi tudósitások a jan. 
7-diki párisi börzén rendkivüliizgalmat okoztak. Del-Ca- 
rolina elszakadása az Uniótól, az angol kamatláb följebb 
emelése 1 százalékkal, a consolok tetemes alászállása, s 
a franczia discontójának jan. 8-ra jelentett följebb eme- 
lése a párisi pénzemberek bizalmát nagy mértékben meg- 
rázták. Ide járult a „Róma és a francziaországi püspökök 
ezimű röpirat, mely uj zivatarokat mutat a tavaszra, meg 

egy rakás fizetés-függesztés (7 millióról beszélnek.) 
Mindez páni retttegést idézett elő, s a rentet a hadi árfo- 

lyamra vezette vissza. 
-bárisban, jan, 7-én sokat beszéltek Victor 
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Emánuelnek egy a császárhoz küldött leveléről, mely- 
ben reményét fejezi ki egy oly parlament összealkotha- 
tása iránt, mely őt egy Ausztria ellen viselendő háboru- 
ra nem fogná erőltetni. 

— Napoleon császár, mint a „Court. Journalt ir- 
ja, futárb inditott Béesbe uj utasitásokkal Moustier mar- 
duis részére és egy sajátkezü lévéllel az osztrák császár- 
hoz. Ez utóbbiban egész sorát fedezte volna fel a fondor- 
latoknak , melyek az osztrák császár itéletét tévutra ve- 
zetik, és felkérte volna ő Felségét, hogy oly politikát kö- 
vessen, mely megmentse Európát a háboru iszonyaitól. 

— A „Bund"-nak irják Párisból, hogy Franczia- 
ország megvenni szándékozik a monacoi herczegsé- 
get. A herczeg csak székvárosát fogná megtartani, de 

ez jövőben nem piemonti, hanem franczia. ótalom alatt 
álland. A vételár 150,000 fr. évi járadékban vagy 3 
millió fr. tökepénzben van megállapitva. Az átengedett 
területrészek lakossága mintegy 6000-re rug. 

— A „Daily Newst" Beyrutból tudósitják, hogy 
a sziriai ügyek megoldása közel kilátásban van. Fuad 

pasa e tartomány főkormányzója leend. A csupán keresz- 

tények által lakott Libanonnak keresztény kormányzója 
leend, ki Fuad pasa alatt lesz; ellenben a drúzok által 
vagy vegyesen drúzok és keresztények által lakott rész 
török kormányzókat nyerend, kiknek mindegyike mellé 
egy tanács lesz adva, mely egy drúz, egy maronita, egy 

görög, egy görög-katholikus és egy protestans tagból 
álland. A hatalmak e tervbe már beegyeztek volna. 

–Sz.-Pétervár, dec. 20. Egy atheni levélben 
irják : Francziaország azon kényszerüségböl hogy a jó 
viszonyt Angliával fenutartsa, a keleti kérdésben más 
irányt kezd követni. E czélból meg is tagadta a franczia 

kormány a görög felfegyverkezési bizottmánynak a kért 
50,000 fegyvert, de megengedte hogy azokat megren- 
delje, tudván hogy azok elkészülésére legalább is két 
év szükséges. A külügyi hivatal egyik magasabb állásu 

tagja, ki e közleményt tevé, hozzá teszi, hogy Görög- 
ország nem eléggé következetes, és nem jól fogja fel 

hivatását, mely abban áll, hogy a keleti harczot ne kezdje 
ugyan meg, de előkészitse és szervezze azt. Előszőr di- 
plomatiai uton, csak azután kell fegyverrel működni. Ezen 
közben, a görög hivatalos lap jelenti, hogy Francziaor- 
szág megegyezett a fegyverek átengedésére nézve, és 
azokat januárban, egy Angolországban készült csavar- 
gőzös fogja Brestből Athenbe szállitani. 

Egy más korfui levél jelenti: Az angol kormány 
czélszerünek találja most viszályt gerjeszteni a nemzeti- 

ségek közt. Miután a mostani görög dynastiának nem leg- 
jobb barátja, tehát a helleneket a joniaiaktól, és a török 
alattvalóságban élő görögöktől elidegenitni akarja, hogy 
azoknál Victoria királynő második fia számára királysá- 
got alapitson, és a törökországi, küszöbon álló nagy vál- 
tozás alkalmával, a görög tartományokat a Balkán félszi- 

gettel együtt a joniai királysághoz csatolja. (2?21) Az igaz 
hellenre nézve nem igen örvendetes tett ez, mely által 
Angolország Francziaországuak Nizza és Savoyában kö- 
vetett eljárását akarja utánozni. 

– Konstantinápoly, dec. 22. A „Tr. Ztg.6e 
egyik levelezésében az állittatik, hogy a Kelet a legkö- 
zelebbi jövőben egy világdráma arenája leend, melyen 
valószinüleg nemzetek és dynastiák sorsa fog véglegesen 

eldöntetni Már e perczben is méltó, hogy nemcsak a di- 
plomaták és politikusok, hanem a történelem minden gon- 
dolkodó barátja a Kelet felé forduljon figyelmével. Ha va- 
laki láthatlanul jelen lehetne — mond a ,.Tr. Ztg." leve- 
lezője – az itteni franczia követség kabinetjeiben és 

azon házban, melyben „Olaszország királyának követe: 
ütötte fel székhelyét, az csodagolgokról fogna meggyő- 

ződni. Bármennyire feltünően hangzik, mégis kezeske- 

dik érte levelező, hogy a felett tartattak tanácskozások : 
valjon nem lenne-e tanácsos Napoleon hget idehini, mint- 
hogy jövő tavaszszal ő reá nagy szerep vár a szomszéd- 
ságban. Ezenközben azonban Francziaország és Olaszor- 
szág képviselői müködnek — az tény, hogy Durando 
tbk, csak mint Olaszország követe kiván szóba ereszked- 
ni, s Lavalette ur megparancsolta egész személyzetének, 
hogy őt mindenkor igy czimezzék; azon vannak, hogy 
mikép lehetne legkönnyebben port szórni Törökország 
szemébe, most ugylátszik, nem akarják a „patrontás-ra- 
kománynyal abbanhagyni a kereskedelmi speculatiot.6 
A sokszorosan emlegetett 5 hajó, ugyanis mindenféle 
fegyverekkel, (töltényekkel, s szerelvényekkel volt ra- 
kodva, s az itteni hatóságnak csak közönséges szállit- 
mányt jelentettek be. Durando pedig kereken megtagadta 
az engedélyt megmotoztatásukra. Azon megjegyzésére 
a török kormánynak, hogy értesitve van, miszerint ama 
hajók ágyukat, fegyvereket sat. szállitnak, mi a párisi 
szerződéssel ellenkezik, Victor Emanuel király követe 
nevelve kérdezte, valjon a tölténytáskák is az ágyukhoz 
tartoznak-e, mert 

f. hó 2-ról, hogy Peraba a Dun 

szerelvénynyel van rakodva, még pedig egy oláh ház szá- 
mára. Hanem az alkudozások alatt tovább keltek a kér- 
déses hajók, mint a kormány hivatalosan értesült, 28 
vontcsövü ágyuval, több ezer puskával, karddal stb. Hogy 
a Kapunál amiatt a cs. internunciatura panaszt emelt vol- 
na, azt levelező tagadja, ellenben arról értesit hogy a 
Cammerlohen elnöklete alatt azon esetet megvizsgálni 
Szulinába költözött bizottmány még nem tért vissza, s 
hogy valószinüleg több bonyodalom fog kifejlődni, mint 
előre lehetett várni. 

– A török kormány végre rájötlt az egész 
Európa által sejtett nyilvános titokra: hogy a dunai tar- 
tományokban készülő mozgalmak nem csak Magyaror- 
szágra irányozvák, nemcsak Lengyelországra lehetnek 
vonatkozással, hanem, a hajdan fényes porta lételét is fe- 
nyegethetik. Klapkát, ki a magyar forradalmi bizottmány 
vezetése végett Konstantinápolyból (hol szintén szervez- 
kedett egy forradalmi comité) Bukarestbe szándékozott : 
odautazásában a török kormány erélyesen meggátolta s a 
„National Ztg."6 bécsi levelezője szerint az oláh-bolgár 
határon 20,000 főnyi török sereg öszpontosul. - Azt is 
mondja a szabadelvű porosz lap levelezője hogy az er- 
délyi románok közt nyomtatott kiáltványok kerengenek, 
melyekben felszólitás foglaltatik nyilt fölkelésre; nekünk 
azonban több rendbeli alapos okunk van e hir kétségbe 
vonására. – Figyelemmel kiséri továbbá most már a 
szultán kormánya Szerbiának Montenegróvali összekötte- 
téseit, utelyek ujabb időben nagyon gyanus alakot kez- 
denek ölteni. a 

Ujabbak. - A „P. Lloydé f. hó 11-diki esti lap- 
jában olvassuk : „Éppen most értesülünk, hogy az or 
szággyüűlés összehivása iránti legf. határozat ma 
reggel a holytartósághoz leérkezett; közzététele hol- 
napra várható. - Biztos kutfőből azon tudósítást vettük, 
hogy a három erdélyi megye: Kraszna, Közóp- 
Szolnok és Zaránd visszakeblezése helyben- 
hagyatott. 

- Turin, január 9-kén. Az iltont hivatalos lap 
jelenti, hogy Farini államminiszterré neveztetett. A 
nápolyi tartományok főhelytartójává neveztetett Carig- 
nan herczeg. Nigra által kisérve, már Nápolyba elment. 
A mai „Opinione" egyik vezérczikkében Congres- 

sus' czim alatt ezt mondja : A nagy-hatalmasságok 
egymáshozi viszonyaikban el nem fedhető bizalmatlan- 
ság nyilvánul, mert Európában az olasz kérdésen kivül 
még másokat is kell megoldania. Az olasz ügy a diploma- 
tia számára békés megoldás végett még nem érett meg. 
0 aszország nem ismer el más jogszerű kormányt mint a 
nép által elfogadottat s védelmezettet. Orosz- és Porosz- 
ország a jogszerüség mellett szavaznak, Francziaország 
pedig a szövetségre látszik hajlandónak. Ausztria Olasz- 
ország ellensége; csak Angolország nyilatkozik Olasz- 
ország mellett. Ily körülmények közölt a congressus 
eredménytelen lenne. Ki merné Ausztriát felhivni vagy 
kényszeriteni akarni Velencze átengedésére; ki merné a 
római kérdést megoldani ? Olaszország nem kivánja az 
uj rend elismerését, hanem csak a be nem avatkozás 
fenntartását, hogy függetlenségi munkáját maga hajtsa 
végre, Olaszország nem akar háborut háboruért, nem 
utasit vissza semmi békés megoldási kisérleteket, de re- 
ményét sem helyheztetheti abba, s azért örvend Olasz- 

ország, midőn a congressust a hatalmak véleménykü- 
lönbsége miatt meghiusultnak látja. Ha Olaszország füg- 
getlenségét s egységét kivivandja, akkor reméli, hogy 
a tény elismertetni fog. 

- Nápoly, jan. 7. Parancsolat adatott ki a lá- 
zongás ellen a legszigoruabban lépni fel. Az Abruzzok- 
ba — hol a parasztok II. Ferenczért küzdenek — erő- 
sitések küldettek. iv ntilaka 

— Cavour és Garibaldi közt közeledés - Victor 
Emanuel és Napoleon közt pedig egyetértés jött létre. A 
„Constitutionnelé már arról is értesit, hogy a Gaeta alól 
elvonuló franczia hajóhad az adriai vizekre muegy 
czirkálni. 

–London, jan. 11. A mai „Timeseé szerint Fran- 
cziaország azt kivánja, hogy II. Ferencz Gaetát elhagyja. 
Más hirek akként hangzanak, miszerint Francziaország 
háromhavi fegyvernyugvást szabott ki Piemontnak, mely- 
nek letelte után congressus fog tartatni. 
Konstantinápoly, jan. 5. A belga követ a 

brabanti herczegtől ajándékot nyujtott át a szultánnak. 
Három a Sulinánál örizet alatt tartott szárd hajó érkezett 
ide egy török gőzöstől kisértetve, s innét Genua felé 

visszaindittatott. 
— A Reuterféle irodának jel entik Stambulból 

afejedelemségeken ke- 
resztül számosan érkeztek , kik Garibaldi lobogója alá 
akartak seregelni. Mioroslawski és Türr váratnak. 

— Páris, jan. 11. A m niteur meg r 
siti azon hirt, hogy a Gaetával folyt feg: 
vási tárgyalás sikertelen maradt; Szárdinia 

ő ugy tudja, hogy az egyik hajó ilyen hajlandónak nyilatkozott ellenségeskedéseket 



ig megszüntetni. Tinan tengernagy erről ér 
rencz királyt, egyszersmind felhiváu őt az 

dések megszüntetésére. A franczia hajóha 

nal elvitorlázna , egyetlen hajó kivételével, mely a 

fegyvernyugvás leteltéig Gaeta előtt maradna. 

- Páris. A pénteki „Moniteur6 irja, 

vernyugvási alkudozás Gaeta előtt nem v 

ményre; mindazáltal Szárdia késznek nyilatkozott az el- 

lenségeskedést jan. 19-kéig megszüntetni. Tinan tenger- 

nagy értekezett Ferencz királylyal, szintén 

ellenségeskedés megszüntetésére. A ífranczia hajóhad 

aztán azonnal elmegy, egy hajón kivül, mely a fegyver- 

nyugvás ideje leteltéig ott maradna. 

— Bégcs, jan. 12. A mai hiv. „Wiener Ztg" je- 

lenti gr. Cziráky Jánosnak f. hó 9-kén 

elhatározás által az országbirói méltóság alóli felmenté- 

sét; egyszersmind egy császári leiratot tesz közzé, mely 

gr. Apponyi Györgyöt nevezi ki Magyarhon országbi- 

rájává. 
— pPáris, jan. 12. A mai „Moniteur" jelenti: a 

külügyminiszteriumi változásról keringő hir költött; a 

császár Jsohasem gondolt olyasmire, hogy magát Thouve- 

nelnek tiszta és hü működésétől megfoszsza 

T. ég felelös szerkesztő DÓZSA DANIHEL. 
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tesíté II. Fe- [ s : 
elletségekv- : BECSI BÖRZE jannuár 11-kén. l 

d erre azon- Allam adósság. pénzben áruban pénzben áruban 
50,-os nemzeti kölcsön 100 frt. 74.40 74.50 Ausztr. államvaspá . 80.— 

50/-os metalligues.... .100 frt. 62.50 62 75 Nyugati vasut srálya : 1sg0 jeg 

hogy afegy- [, , Földtehermentesítések. Pardubitzi vasut. 106.– 106.50 
ezetett efe- 5%/os magyarországi 4100 frt. 65.- 65.75 Tiszai vasut.... 147.- 147.—- 

50/00s bánsági, horvát és szláv. 100 frt. 62.25 62.75 Déli vaspálya 600/, (ex div.). . 182— 183.— 

50/,-os erdélyi.... 100 frt. 61.25 61.75 Károly Lajos vaspálya (ex div.) . . 153.- 153.50 

Sorsjegyek. Graz-Köflachi i... 106.- 109.— 

fölhivá őt az Trieszti db. .. 100 ft pp. 11141.– 115.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás . . 20— 22.— 

Dunagózhajóz. társ. darabja . 100 ft pp. 94.50 95- N.-Szombati 2-ik kibocsátás... 60.-64.— 

Budai városközség db . 40 ft a.é. 36.- 36.50 Váltók (devisek) l 

Esztorházy 40 ft pp. 87.- 88.— Három hónapra. l 
Salm 40 ft pp. 38.50 38.75 Amsterdam 100 boll. ft (86 ft 52 kr a. é.) 34, — 

páltfy 40 ft pp. 36.25 36.75 Augsburg 100 d. német ft (85 ft 901/, kr) 31/,,128.40 128.60 

kelt császári Clary 40 ft pp.. 34.- 34 50Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, — 2s80 

St Genois 40 fi pp. 37.- 37.50 M. Frankfurt 100, d. ném. ft (85 ft 901/, kr) 3 128.60 128.80 

Windisohgrütz 20 ft pp. 20.- 20.50 Hamburg 100 márk-bankó ft (75 ft 85 kr)21/. „ 113.40 114.- 

Waldstein 20 ft pp.. 26.- 26.50 London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/. ,149.80 150.— 

Keglevizh.. 10 ft pp.. 14.75 15.—Páris 100 frank (40 ft 50 kr auszt, ért.) 31/., 59 65 59.75 

Részvények. Pénznemek. 
Nemzeti bank ex div.) . 749.– 751-Korona . .. 20.600 - 

Hitelintézet 200 frt. . 154.901 155.40 Császári arany 7.a0- 

Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 562- 564.- Reczés arany 7.09 

Duna-gőzhajózási társulat 500 f pp. 382.– 384.– Napoleonsdor . 12 05 

. Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 130.— Orosz imperiale 12.30 

Budapesti lánczhid 500 ft pp. a 393.— Ezüst.. 50-- 

Éijszaki vasut.... 11904.30 A nemzeti kálcsön papir szelvényei. 0 

TIRD 1. 
HIVATALOS. 

HMirdetmémny. 
A magas cs. k. Helytartóság 1860 december 26-án 23824/.1473. 

szám alatt kelt rende- 

lete szerint folyó 1861-ik év február 5-kén a szamosujvári cs. 

irodájában, az ugyanezen fegyintézetnél szükségeltető bőr-anyag
ok szállitása iránt egy irásos 

i1) 
2301. sz. 

ajánlati tárgyalás fog tartatni, és pedig: 

1000 pár egész czipöre (bakkancs), 

fontostalpból, 3 pár sarokfoltból, 1 pár talpbérlés, ráma, 

1000 pár talpaláshoz való fontostalpra. 

A 36 kros bélyeggel ellátott irásos ajánlatok a fenn nevezett napon déli 12 óráig az igaz- 

gatósághoz béadandók. Minden irásos ajánlat az 

párja állván 1 pár borjubór fő- és sarkbörből, 4 pár 

(3-3) 

kir. országos fegyintézet hivatali 

sarokbérlés és füzőszijból. 

ajánlónak vezeték- és keresztnevét, lakhelyét 

és polgári állását tartalmazza, továbbá az illető ajánlat határozottan és p
edig betükkel és szám- 

betükkel tétessék ki, 
mél a betükkel irt ár fog érvényesnek tekintetni. 

a hol határozottan megjegyeztetik, hogy egy netalán előforduló kulönbség- 

Végre az irásos ajánlatban határozottan meg- 

jegyzendő, hogy az ajánló a szállitási feltételeket tökéletesen ösmeri és azoknak magát minden 

kikötés nélkül alája veti. 
Minden irásos ajánlathoz hozzá csatolandó 

pénz, készpénzben vagy állampapirosokban, ez 
egy 380 o. é. frtból álló 10 százalékos bánat- 

utóbbiak a napi árfolyam szerint számitva, vagy 

pedig valamely cs. k. pénztárban bánatpénzül letett öszvegről szóló n
yugtákban. 

E közben az ajánlati feltételek a szamosujvári cs. k. 

talos órák alatt megtekinthetők. 
fegyintézet irodájában a szokott hiva- 

A cs. kir. országos fegyintézet igazgatósága. 

Szamosujvár, jauuár 3-án, 1861. Brühl, igazgató. 

G2) 
Sz. 1755. 1860 

Mező-Örke községe beadványa folytán e j 

december 29-én 1755 polgári számok alatt kelt 
ség nevére a mező-záhi cs. 
csönre aláirt 2260 pengő frtról, mely öszvegbe 2032 pfrt k

i is fizettetett, 

re 1360 pírtig állam-kötelezvények is adattak ki 

(3-3) 

HHirdetmmémy. 
árási hivatalnak mint törvényszéknek jelen év 

határozatával egy a fonnebb megnevezett köz- 

kir. adóhivatal mint kölcsön-pénztár az 1854-dik 
évi nemzeti köl- 

s mely utóbbi öszveg- 

— 1854-ik év august. hava 21-én 858 számok 

alatt kiállitott, de állitólag elveszett kölcsön-ivnek érvénytelenitése mege
ngedtetett, mi azon 

hozzáadással juttatik köztudomásul, hogy e kölcsön-iv, arra az esetre, ha e hivatalnál egy év 

alatt elő nem mutattatnék — érvénytelennek fogna kinyilat
koztatni. 

A mező-záhi cs. kir. Járásbiróságtól, M.-Ludason, december
 29-én, 1860. 

A cs. kir. járási főnök. 

MEM HIVATALOS. 
a? (1-3) 

Egy, az olvasásban és számadásban gyakor
- 

lott fia alólirtnál az üveges iparbani kiké- 

peztetésre nézve a fenálló Tendszabályok melletti 

köteleztetések mellett, inas képpen fölvétetik. 

Kolozsvártt, január 13-án 1861. 
Péter József, üveges. 

(Raktára van b. középutcza minoriták háza ) 

as (1-2) 

Haszonbérbe adandó legelő. 
A kolozsi határon az Ördög nyoma nevü dülő- 

ben 3–400 hold legelő haszonbérbe kiadó. A ki- 

nek kedve lonne hozzá, értekezhetni iránta Kolo- 

zson ügyvéd Veres Sándorral. 

d (3=3) 
Égy jelenleg Abrudbányán tartozkodó 

s 

oskoláit az alkotmányos magyar időben M
agyar- 

honban végzett fiatal egyén, ki a magyar, d
eák 

és német nyelvekben egyaránt jártas, az elő
so- 

rolt nyelveken ir és beszél, azonkivül a táj-
 és 

arczfestészet müűvészetében és az arcz-fény
ké- 

BEövebb értesitést vehetni akár magán levél akár 

személyes értekezés után ifj. Zattler (Nyerges) 

Mihálynál, Kolozsvártt, belmagyarutcza 425 sz, 

első emelet 1-ső ajtó. 

(16) (a-3) 

Á nagy-enyedi ref. Collegium közhirré té- 

teti, hogy a reája néhai Jablonczai P. Elek urról 

véghagyomány szerint szállott maros-szentimrei 

jószág, mely 200 hold körüli majorság , és 

ígen jó minőségü szántó, kaszáló helyekből, bel- 

s0 udvari lakházas és több apró bérűizetés alatti 

telkekből, egy belső és külső korcsomákból áll, 

— folyó 1861-dik év február hó 14-dik napján 

délelőtti 9 órakor Nagy-Enyed városában a rel. 

Collegium udvarbirói szállásán, ez évi ápril1-jén 

kezdődő 6 azaz hat egymás utáni évekre nyilvá- 

nos árverés utján a többet igérőnek haszonbérbe 
fog adatni. 

A kikiáltási ár 500 o. é. forint, hozzá szól- 

hatási bánatpénz 50 frt o. é., mely mellett irásbeli 

ajánlatok is elfogadtatnak az árverelés megkez- 

déséig. — 
A kiadási föltételek-, valamint a jószág kö- 

pészetben is kellöleg gyakorlott, ajánlja magát rülményeiről értesülhetni 
oskolai gondnok Fosztó 

bármely osztályu tiszteséges családhoz nevelőül. 

folyó hó 12-én az első magyar általános biztositó — és 

(10) (3-9) 
e . . 

. Uj biztositó társulat. 
Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelettel értesiteni, miszerint a „PHŐNIX" czi- 

mű biztosító társulat 3,000,000 frt alaptőkével birodalomszerte megalakulván s müködé- 

sét elismert kedvező sikerrel a két magyar hazára is kiterjeszt
vén, ennek elólirt föügynöksége a 

működése területébe eső Besztercze és Kövár vidékén, B
első Szolnok, Doboka, 

Kolozs, Thorda és Küküllő megyékben, Aranyos,
 Maros, Udvarhely, Csik 

és Gyergyó székekben biztositásokat elfogad : 

a) lak és gazdászati épületekre, gyárakra, serfőzök- és szeszégetőkre, ezek gépeire, fel- 

szerelvényeire és készleteire, továbbá szalmás terményekre, takarmány-nemüekre 
epületekben 

vagy szabad ég alatt, marhákra, gazdászati eszközökre, árukra, butorzatra, kézműszerekre s 

egyéb ingóságokre, tüz, villám vagy tüzeset alkalmával lerombolás által okozan dó 

károk ellen, — és 

b) szárazon vagy vizen szállitandó árukra minden esetleges ká
r ellen. 

A biztosítási feltételek a biztositó közönségre nézve összehasonlitólag legtőbb előnyt 

nyujtanak. 
A dijak általában, 

mittatnak fel. 
A károk pediglen lehető leggyorsabban vizsgáltatnak me

g és a teljes kártérités 

a szabályozás után tüstént és apnál gyorsabban eszközölteti
k, minthogy a „Phőnix" 

ezen kivül szilárd atappal müű- 
biztositási szerződésre 

de különösen szilárdabb biztositásoknál a le gjutányosabban szá- 

ködő még más hat biztosító társasággal is kölcsönös visz 

lépett. — 
E lényeges kedvezmények, melyek pontos megtartását 

szigoru kötelmünkké nyilvánitjuk, 

feljogositnak minket arra, hogy a t. cz. közönség részéről minél nagyobb részvétre és 
elisme- 

résre számolhatunk, melyeket viszont pontos szolgálat 
és a biztositási téren ohajtandó minden- 

nemt felvilágositás önzéstelen kiszolgáltatása által törekedend
ünk kiérdemelni. 

Maros-Vásárhely, december 16-án, 1
860. 

A „Phőnix" főügynökei: 

Moldován és Czerbesz.
 

Iroda: Széchenyi-tér, 1081. 
sz. 

1115) 15/, (10-12) 

Kolozsvártt KOZÁK EDE füsze
rkereskedésében mindig 

fris minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosi
lag sikerrel elismert 

.TEHEH FÚNED
V 

mmell betegemek
. 

Használati utasitással együtt, egy üveg á
ra 87 kr., két üveg bépakolása =20.kr.

 

Krombholz orvostudor
. 

Gyomvom-E
EMÖmnD. 

ített vegyület gyógyerejü növényekből készü
l és különösen 

Ez oly szerencsésen összeelegyite seedig ahérőmek vadászaton, hegy
s égi kirán- 

az emésztő szervekre igen jó hatásu, ajánlh dig udvo- ly bé az egészségre 
int gyomormelegitő igen jótékonyan foly gészségre. 

dulásokon és uton, és mint gy két üveg bepakolása 20 kr. 
Egy üveg ára Szkr

., 

ENGELHMHOFF
ER . J. 

gyógyerejű havasi növényekbő
l készült izom- és ideg-essentiá

ja. 

Külső használatra csúzos arcz- és izfájdal mak, felfajás, szedülés, fülzugás, kefozk- 

csont-fájdalmak , tagok gyengesége, föleg nagy megeo kets i eler ézékdlomosen 

átalános testgyengeség, oldal-nyilalás, arányer bánes talmak ellen, és kü 
alkatrészek gyengülése ellen. 

egy üveggel 1 ulírtért, i - i - tia 
Az izom és ideg eszel valódtan egyedül kapható : 

hasznalati utasítással együtt , 

Kolozsvártt Kozak Ede füsze
r kereskedésében. 

Ferencznél, és az ár vereléskor ott helyben. 

Az Ev. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belsó farkosuteza Tá sz)


